Clasa a V-a

Problema 1. Fie A cel mai mare numar natural format din cifre nenule
a caror suma este 2012. Aflati catul si restul impartirii lui A la 101.
Solutie. Cel mai mare numar format cu cifre nenule a caror suma este
2012 este 111...1 1p
—

2012 ori
Observam ca 1111 = 101 - 11. 2p

Numarul 111...1 se poate scrie
—
2012 ori

111..1 = 1111-10*% + 1111 - 10*** 4 1111 - 10*°% + ... + 1111 - 10* 4+ 1111

2012 ori 50?:,ori
sau
_ _(1()2008 2004 2000 4
111“.17\1111 (10°° + 10 i—l() +...+10"+1)
2012 ori 503 ori
=101-11- (10°°% + 10" + 10 + ... + 10" + 1)
50?:rori
= 101-11-(1000100010001...10001)
200‘9rori
= 101-(110011001100...110011)
201?)' ori
3p
Catul este 110011001100...110011, iar restul este 0. 1p
2010 ori

Problema 2. Se considera multimea M = {7k +1 |0 < k < 20, k €
N}. Aratati ca orice submultime cu 12 elemente a multimii M contine doua
elemente a caror suma este 149.

Solutie. Avem M = {1,8,15,22,...,134,141}, adica 21 de elemente. 1p

Observam, ca exceptandu-l pe 1, suma a doua elemente egal departate
de capete este 149 (8 + 141 = 149, 15+ 134 = 149, ..., 714+ 78 =149) 2p

Din multimea M formam submultimile {1}, {8,141}, {15,134}, ...,
{71,78} Sunt 11 submultimi. 2p

Trebuie sa formam o submultime cu 12 elemente. Conform principiului
cutiei (cutiile sunt cele 11 submultimi construite anterior) cel putin dintr-o
submultime trebuie sa luam ambele elemente. In concluzie vom avea doud
elemente cu suma 149. 2p



Problema 3. Se considera zece numere naturale nenule, distincte, mai
mici decat 89. Aratati ca se pot alege trei dintre acestea, a, b, ¢, astfel incat
a<b<csia+b>c.

Solutie. Fie ay, as, as, ..., ajgp numerele date, in ordine crescatoare,

l<ar <as <..<ap<§89

1p
Presupunem ca niciun triplet nu verifica relatia a + b > ¢ 1p
Atunci az > a; + as adica
az>1+2; a3>3
as > ag + as adica
ag >2+3; ag>25H
as > az + a4 adica
as > 3+ 5; as > 8
Qg Z ay + as adica
ag > 9+ 8; ag > 13
ay > as + ag adica
ar > 84+13; a;>21
ag > ag + ar adica
a8213+21, &8234
ag > a7 + ag adica
a9221+34, 0,9255
aig > ag + ag adica
ayp > 34455,  aypp >89
4p

Dar, din ipoteza, a;9 < 89. Rezulta ca presupunerea facuta este falsa.
In concluzie, exista trei numere a, b si c astfel incat a < b < csia+b > c.

1p



